



International Journal of Sanskrit Research

अनन्ता

ISSN: 2394-7519

IJSR 2024; 10(1): 10-14

© 2024 IJSR

www.anantaajournal.com

Received: 08-11-2023

Accepted: 12-12-2023

किरण कुमारी

अनुसंधान विद्वान, संस्कृत
विभाग, नीलाम्बर पीताम्बर
विश्वविद्यालय, मेदिनीनगर,
पलामू, भारत

के. एम पांडे

प्रोफेसर (सेवानिवृत्त), यांत्रिक
इंजीनियरिंग विभाग, राष्ट्रीय
प्रौद्योगिकी संस्थान, सिलचर,
असम, भारत

एल. एन. मिश्रा

सहायक प्रोफेसर, संस्कृत
विभाग, नीलाम्बर पीताम्बर
विश्वविद्यालय, मेदिनीनगर,
पलामू, झारखंड, भारत

गीता कुमारी

सह - प्राध्यापक, व्यवसाय
प्रबंधन विभाग मल्ला रेड्डी
कॉलेज ऑफ इंजीनियरिंग एंड
टेक्नोलॉजी, हैदराबाद,
तेलंगाना, भारत

Corresponding Author:

किरण कुमारी

अनुसंधान विद्वान, संस्कृत
विभाग, नीलाम्बर पीताम्बर
विश्वविद्यालय, मेदिनीनगर,
पलामू, भारत

महाभारत युद्ध के आरंभ में भगवान कृष्ण के द्वारा अर्जुन का मोहनाश: एक विश्लेषण

किरण कुमारी, के.एम पांडे, एल.एन. मिश्रा, गीता कुमारी

DOI: <https://doi.org/10.22271/23947519.2024.v10.i1a.2280>

सारांश

इस शोध पत्र का मुख्य उद्देश्य भागवत गीता अध्याय दो में बताए गए सांख्य योग के महत्व को जानना है। सांख्य और योग का संबंध भारतीय दार्शनिक प्रणालियों से है। भारतीय दर्शन की सांख्य प्रणाली सबसे प्राचीन है। हालाँकि शायद ही कोई हिंदू स्कूल हो जो केवल सांख्य पढ़ाता हो, योग और वेदांत का दर्शन आज भी इससे प्रभावित है। भगवद्गीता के दूसरे अध्याय में, अर्जुन भगवान कृष्ण के आगे झुकते हैं और अपनी भूमिका स्वीकार करते हैं

कूटशब्द: अर्जुन, भगवद्गीता, भगवान कृष्ण, हिंदू धर्म, आत्मा, धर्मी, कर्म, इंद्रियां।

1. प्रस्तावना

सांख्य योग एक दार्शनिक परंपरा है जो प्रकृति और पुरुष के घटक भागों के उचित वर्गीकरण को संबोधित करती है। सांख्य योग का मुख्य उद्देश्य प्रकृति और पुरुष के बीच अंतर को समझना है। अध्याय 2 में, भगवद् गीता सांख्य योग पर चर्चा करती है। इस अध्याय में, अर्जुन भगवान कृष्ण का शिष्य बनना स्वीकार करता है और, उनके बारे में जानने लायक सब कुछ जानने के बाद, भगवान से उनसे अपने दुःख और विलाप से उबरने का तरीका सिखाने के लिए कहते हैं। सभी जीवित चीजों के भीतर मौजूद अमर आत्मा का बहुत विस्तार से वर्णन किया गया है और उसे प्राथमिकता दी गई है। परिणामस्वरूप आत्माओं की अमरता की शाश्वत वास्तविकता इस अध्याय का शीर्षक है। 'सांख्य' शब्द, जो आपके और आपके आस-पास मौजूद हर चीज़ के बीच मौजूद वास्तविक रिश्ते के बारे में जागरूकता को संदर्भित करता है, न कि जो प्रतीत होता है, उसका उपयोग भगवद्गीता भाषा के दूसरे अध्याय में किया जाता है। सांख्य की शाब्दिक व्याख्या "भेदभाव" शर्त है सांख्य योग संख्याओं का मिलन है क्योंकि सांख्य का अर्थ है संख्या और योग का अर्थ है मिलन। ये आंकड़े ब्रह्मांड में वास्तविकताओं (तत्वों) की कुल संख्या से संबंधित हैं। कुछ छिपी हुई वास्तविकताओं का मिलन या संयोजन जो अस्तित्वगत वास्तविकता को प्रकट करता है, सांख्य योग का विषय है। कपिल मुनि के सांख्य दर्शन और भगवद् गीता के सांख्य योग के बीच अंतर को समझना आवश्यक है। कपिल मुनि ने ब्रह्मांड को अलग-अलग समूहों में विभाजित करने का प्रयास किया नतीजतन, कपिल मुनि का सांख्य स्कूल विकास के समकालीन सिद्धांतों के समान है जिसमें यह ब्रह्मांड और जीवन को यादृच्छिक घटनाओं

के परिणाम के रूप में देखता है। उनका सिद्धांत इस विचार पर आधारित है कि जीवन तब प्रकट हुआ जब उचित परिस्थितियाँ मौजूद थीं। भगवद गीता में सांख्य की अवधारणा ने पारंपरिक सांख्य योग के आवश्यक घटकों को सर्वोच्च अस्तित्व में विश्वास के साथ जोड़ दिया है। निम्नलिखित विषयों को भगवद गीता में शामिल किया गया है: शरणागति (श्लोक 1 से 10), ज्ञान योग (श्लोक 11 से 38) या सांख्य योग, कर्म योग (श्लोक 39 से 53) चितप्रग्र लक्षणानि (श्लोक 54 से 72)

1. पहले दस श्लोकों में अर्जुन की भवनात्मक और मानसिक स्थिति को दर्शाया गया है। अंत में, अर्जुन खुद को भगवान के हवाले कर देता है और उनसे दिशा पूछता है (अर्जुन शरणागति - श्लोक 2.7)।
2. ज्ञान योग, जिसे सांख्य योग के नाम से भी जाना जाता है, श्लोक 11 से 38 तक क्रम किया गया है। कर्म योग श्लोक 39 से 53 तक कवर किया गया है।
3. श्लोक 54 से 72 में स्थितप्रज्ञ (जो समचित्त, स्थिर और एकनिष्ठ है) के गुणों की व्याख्या की गई है। श्री कृष्ण अर्जुन को उनकी अनियमित सोच के कारणों को समझने में मदद करते हैं और उन्हें दिखाते हैं कि समता विकसित करने के लिए अपनी बुद्धि का उपयोग कैसे करें।
4. भगवद गीता का सांख्य योग दार्शनिक दृष्टिकोण से निम्नलिखित की गणना करता है: ईश्वर तत्व (भगवान), आत्म तत्व (आत्मा), शरीर, इंद्रियां, मन, अहंकार और बुद्धि। उनमें से, पहले दो शुद्ध (शुद्ध) और शाश्वत वास्तविकताएं (नित्य तत्व) और बाकी अशुद्ध (अशुद्ध) और सीमित (अनित्य) हैं, हैं। गुण, या प्रकृति के तरीके, जो प्राणियों के व्यवहार, दृष्टिकोण और कार्यों को नियंत्रित करते हैं, का भी इस अध्याय में संक्षेप में उल्लेख किया गया है।

2. कर्तव्य सांख्य योग की विधि का वर्णन: सांख्य योग को भगवद गीता के दूसरे अध्याय में दस श्लोक के रूप में समझाया गया है।

2.1 अर्जुन का भवनात्मक बोध का विश्लेषण

अर्जुन जैसे शक्तिशाली योद्धा की आँखों में आँसू अनाकर्षक थे। दार्शनिक दृष्टिकोण से, इसे अर्जुन की स्थिति को स्पष्ट रूप से देखने की क्षीण क्षमता के संदर्भ में समझा जा सकता है क्योंकि आँसुओं के कारण व्यक्ति की दृष्टि धुंधली और बाधित हो जाती है। लड़ना उसका क्षत्रिय कर्तव्य था, और उसकी अज्ञानता के कारण मधुसूदन को इस श्लोक में भगवान को संबोधित करना पड़ा। इससे पता चलता है कि अर्जुन अपने अज्ञान और दुराचार के राक्षस को हराने के लिए भगवान से सहायता की याचना कर रहा है। युद्ध से हटने के लिए अर्जुन के

स्पष्टीकरण को सुनने के बाद, जिसमें परिवार के सदस्यों की हत्या के लिए दोषी ठहराए जाने का डर भी शामिल था, धृतराष्ट्र को अपने बेटों के बारे में कम चिंता महसूस हुई और वे इस बारे में उत्सुक हो गए कि आगे क्या होगा [1]। भगवान श्रीकृष्ण कहते हैं "मेरे प्रिय अर्जुन, ये अशुद्धियाँ तुम्हारे ऊपर कैसे आ गई हैं?" भगवान ने कहा. वे किसी भी तरह से उस व्यक्ति के लिए उपयुक्त नहीं हैं जो जीवन के प्रगतिशील सिद्धांतों को समझता है। वे ऊंचे स्थानों की बजाय बदनामी की ओर ले जाते हैं। वेद व्यास के पिता पराशर मुनि ने बताया कि "भगवान" शब्द का अर्थ कल्याण के सभी छह गुणों वाले सर्वोच्च व्यक्तित्व है: ज्ञान (ज्ञान), बलम (शक्ति), ऐश्वर्यम (संप्रभुता या ऐश्वर्य), शक्ति (इंद्र)। [2]। भग" बनाने वाले छह गुण हैं पूर्ण वैभव, सदाचार, महिमा, ऐश्वर्य, ज्ञान और करुणा। "भगवान" शब्द उस व्यक्ति को संदर्भित करता है जिसके पास ये भग हैं।

वह सभी कारणों का अंतिम कारण और आदि भगवान हैं, जिन्हें भगवान या गोविंदा के नाम से भी जाना जाता है। जैसा कि श्रीमद्भागवत ने कहा है, परम सत्य है: [3]। इस अद्वैत पदार्थ को पूर्ण सत्य से अवगत विद्वान आत्माओं द्वारा ब्रह्म, परमात्मा या भगवान के रूप में संदर्भित किया जाता है। अर्जुन का अपने रिश्तेदारों के लिए विलाप करना सर्वशक्तिमान की उपस्थिति में अजीब है, इसलिए श्री कृष्ण ने इसका उपयोग करके अपना आश्चर्य व्यक्त किया शब्द "कुटस", जिसका अर्थ है "कहां से।" कर्म की घड़ी में श्रीकृष्ण अर्जुन से यह जानना चाहते हैं कि उनका भ्रम कहां से उत्पन्न होता है। अर्जुन क्षत्रिय थे, लेकिन युद्ध न करके वे अपने निर्धारित कर्तव्यों का पालन कर रहे थे [4]। भगवान श्रीकृष्ण कहते हैं हे पृथा के पुत्र, इस अपमानजनक नपुंसकता का विरोध करो। तुम वह मत बनो। ऐसी छोटी सोच छोड़ो और उठो, हे शत्रु को ताड़ना देने वाले! श्री कृष्ण अर्जुन को पार्थ (पार्था का पुत्र) कहकर संबोधित करते हैं, उन्हें उनकी मां कुंती की याद दिलाते हैं, जो इंद्र की पूजा करके इंद्र के समान असाधारण ताकत और बहादुरी वाले योद्धा अर्जुन की मां बनी थीं। अर्जुन को श्री कृष्ण से इसे अस्वीकार करने का निर्देश मिलता है। दिल की कमजोरी और उसकी नपुंसकता के सामने झुकने का विरोध करना क्योंकि यह कोई बात नहीं है [5]। अर्जुन ने कहा हे मधुसूदन, मैं भीष्म और द्रोण जैसे पुरुषों के खिलाफ जवाबी हमला करने के लिए तीरों का उपयोग कैसे कर सकता हूँ, जो मेरी आराधना के पात्र हैं। पितामह भीष्म और गुरु द्रोणाचार्य जैसे योग्य नेता हर समय पूजा के पात्र हैं। अर्जुन का मानना है कि बदले में उन पर हमला नहीं किया जाना चाहिए, भले ही वे ऐसा करें। यह कहना विनम्र है कि किसी को कभी भी किसी बुजुर्ग के साथ मौखिक द्वंद्व में नहीं पड़ना चाहिए। अर्जुन फिर पूछता है, "हम उन पर कैसे पलटवार कर सकते

हैं?" अर्जुन सवाल करते हैं।^[6] अर्जुन ने कहा हे मधुसूदन, इस दुनिया में अपने शिक्षकों, अद्भुत आत्माओं के जीवन की कीमत पर जीने की तुलना में एक भिखारी के रूप में रहना बेहतर है। वे लालची हो सकते हैं, लेकिन फिर भी वे श्रेष्ठ हैं। यदि वे मारे गये तो हमारी शरीर खून से रंग जायेगी। भीष्म और द्रोण को दुर्योधन का समर्थन करने के लिए मजबूर होना पड़ा, भले ही उन्हें एक अन्यायी राजा के अधीन इतना शक्तिशाली पद नहीं लेना चाहिए था। उन्होंने मौजूदा स्थिति में अपनी गरिमा खो दी है। हालाँकि, अर्जुन का मानना है कि वे अभी भी उसके वरिष्ठ हैं। जिनका सम्मान किया जाना चाहिए, और इसलिए उन्हें मारकर अर्जित भौतिक लाभ का आनंद लेने का मतलब खून से सनी शरीर का आनंद लेना अर्जुन का दावा है कि भिक्षा मांगना इस दुनिया में रहने का बेहतर तरीका है बजाय सम्मानित बुजुर्गों को मारने के क्योंकि इससे पाप नहीं होगा। हालाँकि, भीष्म ने दावा किया कि कौरवों ने उन पर नियंत्रण किया क्योंकि उन्होंने धृतराष्ट्र द्वारा दी गई संपत्ति और पद को स्वीकार कर लिया था। इसलिए, किसी ऐसे व्यक्ति की हत्या करना जो धार्मिकता के बजाय धन से प्रेरित हो, पाप का परिणाम नहीं है। हालाँकि, अर्जुन का दावा है कि चूँकि सुख बड़ों की हत्या के पाप का उपोत्पाद है, इसलिए वे रक्त से कलंकित होंगे^[7]। हम इस बात को लेकर अनिश्चित हैं कि हमारे लिए क्या बेहतर है: हमारी उन पर विजय या उनकी हम पर विजय। यहाँ इस युद्धभूमि में धृतराष्ट्र के वे पुत्र हैं जिन्हें यदि हम मार डालें तो हम जीवित रहना नहीं चाहेंगे। अर्जुन के सभी विचार उसकी करुणा के साथ-साथ भगवान के प्रति उसकी भक्ति को भी दर्शाते हैं। एक शाही परिवार से आने के बावजूद, भीष्म मांगकर जीवित रहने की उनकी इच्छा उनकी करुणा, वैराग्य और विनम्रता का एक और उदाहरण है। ये गुण, अपने आध्यात्मिक गुरु, श्री कृष्ण में उनकी आस्था के साथ-साथ किसी को आश्चर्य हो सकता है कि अर्जुन, एक क्षत्रिय, वैदिक ग्रंथों के अनुसार लड़ने के अपने दायित्व को कैसे त्याग सकता है। वह यह निष्कर्ष कैसे निकाल सकता है कि भीष्म मांगना बेहतर है? अंततः, अपनी भ्रमित मनःस्थिति में, वह कहता है कि वह अनिश्चित है कि क्या बेहतर है - जीतना या हारना। वह दोनों परिदृश्यों में दुःख का अनुभव करता है और इस विरोधाभास का स्पष्ट समाधान खोजने में असमर्थ है।^[8] अर्जुन कहते हैं हे मधुसूदन, मेरे अंतर्निहित गुण कमजोरी से अभिभूत हैं; मैं स्पष्ट रूप से नहीं सोच सकता, और मैं उलझन में हूँ कि मेरा नैतिक दायित्व क्या है। मैं आपसे विनती करता हूँ कि आप मुझे अपनी सर्वोत्तम सलाह प्रदान करें। अब मैं आपका अनुयायी हूँ, आपको सौंप दिया गया हूँ; कृपया मेरा मार्गदर्शन करें। इस अध्याय में एक बहुत ही महत्वपूर्ण श्लोक है जिसमें जो लोग परम भगवान कृष्ण

की शरण में जाते हैं उनके लिए कभी धोखा नहीं होता। जनार्दन, जिसका अर्थ है "वह जो हमेशा अपने भक्तों की अज्ञानता को दूर करता है," भगवान कृष्ण को दिया गया नाम है। यह महसूस करने के बाद कि अब उसके पास भेदभाव करने की क्षमता नहीं है, अर्जुन ने खुद को गुणों के सागर श्री कृष्ण को सौंप दिया। अर्जुन बिना शर्त खुद को एक शिष्य के रूप में भगवान को सौंप देता है और उनसे स्पष्ट और निश्चित मार्गदर्शन मांगता है। भले ही अर्जुन युद्ध जीत गया, लेकिन उसने पिछले श्लोक में तय कर लिया था कि जीवन जीने लायक नहीं होगा। उन्होंने निर्णय लिया कि उनके लिए सबसे अच्छा तरीका श्री कृष्ण के प्रति बिना शर्त समर्पण करना है क्योंकि वह इस विरोधाभास को हल करने में असमर्थ हैं। उनकी राय में, यह वैदिक ग्रंथों में बताए गए किसी भी अन्य उपाय की तुलना में सबसे अच्छा रामबाण था। वैदिक शास्त्रों में कहा गया है कि यदि कोई व्यक्ति इस जीवन में बिना यह जाने कि वह कौन है, मर जाता है तो वह कंजूस (कार्पन्या) होता है। जिस व्यक्ति में अपनी शाश्वत आत्मा की विशेषताओं और सार की समझ का अभाव है, उसे कंजूस कहा जाता है। जो अत्यंत मितव्ययी होता है, उसे संसार में कंजूस कहा जाता है। इस अर्थ में, कंजूस होना किसी की आध्यात्मिक पहचान और अखंडता के मामले में कमजोर होने की स्थिति है। भ्रम और भ्रमित करने वाली बुद्धि से भेदभाव करने की क्षमता कम हो जाती है। "टीम प्रपन्नम" शब्द के साथ, जिसका अर्थ है "तुम्हारे प्रति समर्पण", अर्जुन बिना शर्त खुद को श्री कृष्ण को सौंप देता है। फिर वह भगवान से आध्यात्मिक मार्गदर्शन मांगता है। अर्जुन कहते हैं हे वासुदेव मुझे निर्देश दें। मैं आपका शिष्य हूँ," यह दर्शाता है कि वह श्री कृष्ण के इन निर्देशों का पालन करने के लिए तैयार हैं। इसलिए भौतिक उलझन में फंसने की बजाय किसी आध्यात्मिक गुरु से बात करनी चाहिए। यह श्लोक यही कहना चाह रहा है।^[9] भौतिक उलझन वाला यह व्यक्ति कौन है? यह वह है जिसमें जीवन की चुनौतियों की समझ का अभाव है। भ्रमित मनुष्य का वर्णन गर्ग उपनिषद् में इस प्रकार किया गया है: "यो वा एतद् अकर्म गार्ग्य अविदित्वस्मल लोकत प्रति स कृपाणः।" आत्म-साक्षात्कार के विज्ञान को जाने बिना, वह एक कंजूस व्यक्ति है जो बिल्लियों और कुत्तों की तरह इस दुनिया को छोड़ देता है क्योंकि वह मानव जीवन की समस्याओं का समाधान नहीं कर सकता है। कंजूस वह व्यक्ति है जो जीवन की समस्याओं को हल करने के इस अवसर का लाभ नहीं उठाता, क्योंकि मानव जीवन जीवित चीजों के लिए एक अत्यंत मूल्यवान संपत्ति है। कृपण, या कंजूस लोग, जीवन की भौतिक अवधारणा से जुड़ाव से बंधे होते हैं और अनावश्यक रूप से स्नेही होने में अपना समय बर्बाद करते हैं। यह जानते हुए भी कि युद्ध करने का कर्तव्य उनका इंतजार कर रहा था,

अर्जुन अपनी कृपण कमजोरी के कारण इसे पूरा करने में असमर्थ थे। इस प्रकार, वह श्री कृष्ण से एक निश्चित उत्तर के लिए विनती कर रहा है। अर्जुन कहते हैं हे वासुदेव, इस दुःख से मेरी इन्द्रियाँ सूखती जा रही हैं, जिससे मुझे छुटकारा नहीं मिल रहा है। भले ही मैं देवताओं के समान संप्रभुता के साथ एक अद्वितीय सांसारिक साम्राज्य बनाने में सफल हो जाऊँ, फिर भी मैं इसे नष्ट करने में असमर्थ रहूँगा। भले ही अर्जुन ने नैतिकता और धार्मिक सिद्धांतों की अपनी समझ के आधार पर बहुत सारे तर्क प्रस्तुत किए, लेकिन ऐसा लगता है कि वह आध्यात्मिक गुरु, भगवान श्री कृष्ण की सहायता के बिना अपने वास्तविक मुद्दे को हल करने में असमर्थ थे। उन्हें एहसास हुआ कि उनका ज्ञान उनकी समस्याओं को दूर नहीं कर रहा है और वह श्री कृष्ण जैसे आध्यात्मिक मार्गदर्शक की सहायता के बिना कभी भी ऐसे जटिल मुद्दों पर काम नहीं कर पाएंगे। भौतिक अस्तित्व की समस्याएं - बुढ़ापा, बीमारी और मृत्यु - आर्थिक विकास और धन संचय द्वारा हल नहीं की जा सकतीं। यहां तक कि दुनिया के कई समृद्ध और आर्थिक रूप से विकसित क्षेत्रों में भी बुनियादी अस्तित्व को लेकर समस्याएं हैं। अर्जुन ने यह नहीं कहा होगा कि यदि आर्थिक विकास और भौतिक सुख-सुविधाएं ऐसा कर सकती हैं तो पृथ्वी पर कोई अद्वितीय साम्राज्य या देवताओं जैसा वर्चस्व भी पारिवारिक, सामाजिक, राष्ट्रीय या अंतर्राष्ट्रीय असमानताओं के लिए किसी के विलाप को दूर नहीं कर सकता है। परिणामस्वरूप, उन्होंने सद्भाव और शांति के सही मार्ग पर मार्गदर्शन के लिए श्री कृष्ण की ओर रुख किया। ऊँचाई, यहाँ तक कि ऊँचे तल तक भी, अस्थायी है। भगवद गीता के अनुसार, "क्षिणे पुण्य शहीद समान विसन्ति" (बीजी9.21) का अर्थ है कि किसी के धार्मिक कर्मों का फल समाप्त होने के बाद, वह खुशी के उच्चतम बिंदु से अस्तित्व की सबसे निचली स्थिति में वापस आ जाता है। इस प्रकार, जैसा कि अर्जुन करने का प्रयास कर रहा है, यदि हम अपने विलाप को स्थायी रूप से समाप्त करना चाहते हैं तो हमें भगवान की शरण लेनी चाहिए। इस प्रकार, अर्जुन ने श्री कृष्ण से अपने मुद्दे का एक ठोस समाधान प्रदान करने की प्रार्थना की। अर्जुन समझ गया कि उसकी इन्द्रियों को सुन्न करने वाले दुःख को समाप्त करने का कोई रास्ता नहीं होगा, भले ही वह अद्वितीय समृद्धि के राज्य को जीत ले, जो प्रतिकूलताओं से मुक्त था। शब्द "हाय", जिसका अर्थ "निश्चित रूप से" है, का उपयोग उसके विश्वास पर जोर देने के लिए किया जाता है कि उसके दुःख को समाप्त करने का कोई रास्ता नहीं है और उसे यह दिखाने के लिए कि केवल भगवान ही उसे सलाह देने और उसे सही रास्ते पर ले जाने के लिए योग्य हैं। दिशा। [10] यह कहने के बाद, शत्रु को दंडित करने वाले अर्जुन ने कृष्ण से कहा, "गोविंदा, मैं युद्ध नहीं

करूँगा," और वह संजय के अनुसार चुप हो गए। आगे क्या होगा, इस बारे में धृतराष्ट्र की उम्मीद पर संजय की प्रतिक्रिया उनके लिए स्वागतयोग्य खबर रही होगी क्योंकि अर्जुन ने लड़ने का नहीं बल्कि युद्ध का मैदान छोड़ने और भिक्षा इकट्ठा करके जीने का फैसला किया था। अर्जुन भगवान कृष्ण को गोविंदा कहकर उनकी सुरक्षा की याचना कर रहे हैं क्योंकि गोविंदा अपने झुंड की देखभाल करते हैं और सभी लोगों की इन्द्रियों के प्रभारी हैं। [11] हे भरत के वंशज, जो उस समय दोनों सेनाओं के बीच स्थित थे, ने मुस्कुराते हुए व्याकुल अर्जुन से निम्नलिखित कहा। यद्यपि अर्जुन और कृष्ण चचेरे भाई और करीबी दोस्त थे, फिर भी उनमें से एक ने स्वेच्छा से दूसरे की कक्षा में दाखिला लेने का फैसला किया। चूँकि उनके मित्र ने एक शिष्य के रूप में उनका अनुसरण करने का निर्णय लिया था, श्री कृष्ण मुस्कुरा रहे थे। यद्यपि वह सभी का भगवान है और हमेशा सभी पर हावी रहता है, फिर भी वह किसी को भी स्वीकार करता है जो उसका मित्र, पुत्र, प्रेमी या भक्त बनने की इच्छा रखता है। हालाँकि, जैसे ही उन्हें गुरु के रूप में स्वीकार किया गया, उन्होंने भूमिका निभाई और शिष्य के साथ गुरु की तरह ही बातचीत की - गंभीरता के साथ, जैसा कि आवश्यक है। तब, अपने चेहरे पर एक फीकी मुस्कान के साथ, भगवान कृष्ण ने अर्जुन को संबोधित किया। चूँकि अर्जुन, एक शक्तिशाली योद्धा, युद्ध में शामिल होने के लिए अनिच्छुक था और दोनों सेनाएँ एक-दूसरे का सामना करने के लिए तैयार थीं, "प्रहसन" शब्द का उपयोग व्यंग्य को सूक्ष्मता से इंगित करने के लिए किया जाता है, जिसका अर्थ है "मुस्कुराना"। यह मंद मुस्कान अर्जुन के अपने कौशल, ज्ञान और ताकत पर महसूस किए गए गर्व के किसी भी आखिरी टुकड़े को मिटाने के लिए है। अर्जुन का भ्रम और दुःख, जिसकी परिणति भगवान श्री कृष्ण के प्रति समर्पण में हुई, पहले दस श्लोकों में दर्शाया गया था। स्पष्ट निर्देश और निर्देश के लिए अर्जुन की याचिका के जवाब में, भगवान कृष्ण ने खुद को उनके लिए एक शिष्य के रूप में पेश किया। [12]

3. निष्कर्ष

अर्जुन को प्रेरित करने के प्रयास में, श्री कृष्ण ने उन्हें मानसिक कमजोरी के आगे न झुकने की सलाह दी। यदि वह ऐसी कमजोरी के आगे झुक गया तो उसे स्वर्ग नहीं मिलेगा; इसके विपरीत, इससे उसे शर्मिंदगी उठानी पड़ेगी। वह श्री कृष्ण से पूछते हैं कि अर्जुन अपने गुरुओं पर तीर चलाने में कैसे सक्षम हैं। ऐसे कृत्य को अंजाम देने से बेहतर होगा कि भीख मांग लिया जाए। भले ही वह संघर्ष में जीत जाए, उसे धृतराष्ट्र के पुत्रों की मृत्यु के नुकसान से निपटना होगा वह आगे कहता है, "मैं अपना कर्तव्य भूल गया हूँ," और श्री कृष्ण से उसे उचित दिशा में

मार्गदर्शन करने की विनती करता है। जब अर्जुन अपने प्रियजनों को खोने पर रोने लगते हैं, तो श्री कृष्ण उन्हें चार विषयों पर शिक्षा देते हैं

- आत्मा के संबंध में श्रीकृष्ण अर्जुन को बताते हैं कि आत्मा के संबंध में ऐसा कोई क्षण नहीं आया है जब हमारा अस्तित्व नहीं रहा हो या हमारा अस्तित्व समाप्त हो जाएगा। आत्मा इस शरीर से निकल जाती है और मृत्यु के बाद एक नया शरीर धारण कर लेती है। आत्मा अपरिवर्तनीय, अकल्पनीय और अविनाशी है। वह कभी जन्म नहीं देता, और आत्मा मरकर कभी दूर नहीं जाती। आत्मा को शस्त्रों से भेदना, आग से जलाना, पानी से गीला करना या हवा से सुखाना असंभव है। संक्षेप में, केवल शरीर ही एफ से प्रभावित होता है हालाँकि, आत्मा नहीं है। यदि अर्जुन यह सोचता है कि आत्मा केवल शरीर में ही विद्यमान है और अंततः मर जाती है, तो भी उसे निराश नहीं होना चाहिए। जिसने भी जन्म लिया है उसे नष्ट होना ही है।
- धर्म के संबंध में, अर्जुन को श्री कृष्ण ने एक योद्धा के रूप में अपने कर्तव्य और धर्म, या नैतिक और धार्मिक दायित्वों के लिए लड़ने के महत्व की याद दिलाई है। यदि वह धर्म के लिए नहीं लड़ेगा तो यह उसके लिए शर्म की बात होगी। और यदि वह धर्म के लिए युद्ध करे और हार जाए, तो उसे स्वर्ग प्रदान किया जाएगा; यदि वह जीत जाता है, तो उसे पृथ्वी पर एक बड़ा राज्य प्रदान किया जाएगा।
- कर्म के संबंध में, अर्जुन को श्री कृष्ण ने निर्देश दिया है कि वह अपने कार्य (लड़ाई) के परिणाम, सुख या दुख, हानि या लाभ, जीत या हार के बारे में सोचे बिना लड़ें। जब कोई ऐसे मार्ग पर चलता है, तो उसकी बुद्धि नियंत्रण से बाहर नहीं जाती है, और वह निडर और केंद्रित हो जाता है। क्योंकि वे प्रसिद्धि, स्वर्ग, अच्छा जीवन और अपनी इंद्रियों की संतुष्टि की तलाश में हैं, सतही ज्ञान वाले लोग वेदों में अत्यधिक लीन रहते हैं हालाँकि, इससे भगवान के प्रति किसी की भक्ति नहीं बढ़ती है, इसलिए वह अर्जुन से वेदों में सूचीबद्ध तीन गुणों (सात्विक, राजसिक और तामसिक) को पार करने के लिए कहते हैं। श्री कृष्ण आगे कहते हैं कि अर्जुन अपने कर्म करने के लिए स्वतंत्र है, लेकिन वह उनके फल का हकदार नहीं है।
- इंद्रियों के संबंध में, श्री कृष्ण के अनुसार, इंद्रियां बेहद मजबूत हैं, और हर समय उन चीजों के बारे में सोचने से इच्छा बढ़ती है, जो बदले में क्रोध को बढ़ावा देती है। क्रोध से मोह, मोह से भ्रम और भ्रम से बुद्धि का नाश होता है। श्री कृष्ण आगे कहते हैं कि इच्छाओं से रहित व्यक्ति का मन स्थिर होता है, जो शांति उत्पन्न करता है। इंद्रियों की इच्छाएँ ही सुख

और दुःख दोनों का स्रोत हैं। केवल वही व्यक्ति शांति प्राप्त कर सकता है जो खुशी या दुःख से प्रभावित नहीं होता है, जो डरता या क्रोधित नहीं होता है, जिसकी कोई इच्छा नहीं होती है और कोई अहंकार नहीं होता है। ऐसी योग अवस्था में ही व्यक्ति शरीर से निकलकर भगवान के धाम तक पहुंच सकता है।

4. संदर्भ

1. भगवद्गीता अध्याय 2 श्लोक 2.1.,
2. भगवद्गीता अध्याय 2 श्लोक 2.2.
3. भगवद्गीता अध्याय 2 श्लोक 2.1.पृष्ठ 74
4. भगवद्गीता अध्याय 2 श्लोक 2.3.
5. भगवद्गीता अध्याय 2 श्लोक 2.4.
6. भगवद्गीता अध्याय 2 श्लोक 2.5.
7. भगवद्गीता अध्याय 2 श्लोक 2.6. 2.7,2.8.2.9,2.10.
8. भोला. पी: भारतीय दर्शन, आगरा, नवरंग ऑफसेट प्रिंटर्स, 2011।
9. शर्मा. चंद्रधर: ए क्रिटिकल सर्वे ऑफ इंडियन फिलॉसफी, दिल्ली, मोतीलाल बनारसीदास पब्लिशर्स प्राइवेट लिमिटेड, 1987. (पुनर्मुद्रण 1960-2003)।
10. चटर्जी सतीशचंद्र और दत्ता धीरेंद्रमोहन: एन इंटीडक्शन टू इंडियन फिलॉसफी, कलकत्ता, कलकत्ता यूनिवर्सिटी प्रेस 48, हाजरा रोड, 1948 (तीसरा संस्करण)
11. परमपंथी पुराग्र श्रीमत: धर्म पर आधुनिक नेता, पुराग्र परमप